# 近300部中外佳片亮相"北京展映"

虚拟现实电影产业生态大会开行业新赛道

■ 文/本报记者 姬政鹏

展映一直是电影节和观众 距离最近的板块。本届北京国际电影节"北京展映"共策划 18个展映单元,遴选近300部来自世界各地的优秀影片,于 4月18日至27日,在京津冀地区的33家核心商业影院、艺术 影院及剧院放映约900场次。

在策划选片上,本届"北京展映"贯彻精选海内外优秀影片的基本思路,在延续经典单元设置的基础上增设了多个创新性单元和特别策划主题,力争为观众奉上新颖、多元、立体的展映节目。

据中国电影资料馆副馆长、中国电影艺术研究中心副主任林思玮介绍,今年的展映单元相较去年实现了全面升级。不仅会推出"两甲子的喝彩:中国电影特展""130年的自画像""电影与和平""北影节15周年·天坛映像"等主题策划,"绿洲""镜界""女性之声""真实至上""缤纷动画""幕力所集"等单元,也将从不同角度呈现全球最新热门影片,影迷还可以在"大师回顾""致敬·修复""致敬·纪念"等单元看到经典影片和大师之作。

据悉,本届"北京展映"的 "焦点影人"有当代英国影坛中 坚力量安德里亚·阿诺德、日本 新锐导演小田香和近年涌现的 中国"杭州新浪潮"青年导演祝 新。三位影人的最新作品都将 来到北影节与观众见面。



放映规模也进一步扩容。观众呼声很高的耀莱成龙影城(五棵松店)、金泉港国际影城,以及中国电影博物馆都将继续加入展映影院阵容。万达影城(CBD店)、英皇电影城(三里屯太古里店)、中影国际影城(天中影 CINITY 店)等多家影院也都为"北京展映"提供了多个影厅支持。林思玮表示,"本届展映还将在北京环球城市大道、河北石家庄和天津市设立展映影院,同时服务京津冀影评。"

此外,关注沉浸式影像的 "XR单元"将在今年升级为"无 界∞沉浸单元"。在常规影院 之外,沉浸影院也将在新华 1949文化金融创新产业园与观 众见面,黄渤将担任本届"无界 ∞沉浸单元"的特邀策展人。

该单元展映的四十多部作 品以"电影的星系"为主题,涵 盖VR、AR、MR、VR大空间、三 折幕、环幕、沉浸式互动装置等 多种技术形态,进一步丰富和 拓展大家对未来影像与技术的 感知和理解。影迷朋友们不仅 能够看到世界范围内的优秀 XR作品,例如2024威尼斯电影 节沉浸单元最高奖作品《线迷 宫》、全球首部 VR 动画长片 《机动战士高达:银色幻影》等, 还能欣赏到徐冰、费俊、黄渤等 艺术家的沉浸影像作品,更有 围绕"中国电影 120 周年"进行 主题创作的高校学生作品。

值得一提的是,"无界∞沉浸单元"还将举办虚拟现实电影产业生态大会。这是国家电影局发布《关于促进虚拟现实电影有序发展的通知》后,全国首个虚拟现实电影产业的相关活动。大会上将发布由全国电影标准化技术委员会组织起草的虚拟现实电影指导性技术或中,推荐多个重量级虚拟现实电影证,从产业端推动创作和研究,构建电影、艺术、科技、教育、产业为一体的新场域,开启中国电影新赛道。

"目前,展映单元筹备工作 正在进行最后的冲刺。我们将 全力以赴,为北京和全国影迷 献上精彩的电影节目,不辜负 广大影迷对北影节展映单元的 支持与期待。"林思玮说。

## 

本报讯 近日,第十五届北影 节"天坛奖"国际评奖委员会阵 容揭晓。评委会主席由中国导 演、演员姜文担任,评委分别为 华人导演、演员陈冲,英国导演 大卫·叶茨,中国演员倪妮,芬兰 导演泰穆·尼基,主宾国瑞士导 演、演员文森特·佩雷斯,中国香 港艺术指导叶锦添。北京市委 宣传部副部长,北京广播电视台 台长,北京国际电影节组委会副 主席、秘书长余俊生表示:"本届 天坛奖征片量跃升,四海佳作纷 至。由7位评委组成的国际评 委会,将最终评选出10项天坛 奖专业大奖。"

据悉,本届北影节"天坛奖" 共收到来自 103 个国家和地区 的 1794 部影片报名,较去年 1509 部增长 18.9%。中央广播电 视总台影视翻译制作中心主任 王璐表示:"本届'天坛奖'选片 工作更加注重'艺术性'与'可看 性'双轨并进,精选兼具市场潜力的优质影片,同时围绕世界电影 130 周年和中国电影 120 周年主题、女性力量、文化对话等多

个维度进行了综合考量。"

经过组委会的专业评选,本届北影节"天坛奖"共有十五部影片入围。《好好的》《如意饭店》《大风杀》等三部中国影片将和《白天是阿波罗,晚上是雅典娜》《从电影起航的BAUS剧场》《弗里达的审判》《在我父母家》《爱的暂停键》《纳维》《牧羊人》《贝林格:宏图大志》《音讯》《夏日之书》《最美小镇》《涡流》等十二部外国影片一起,角逐最佳影片、最佳导演、最佳艺术贡献、最佳编剧、最佳摄影、最佳男主角、最佳与主角、最佳男配角、最佳安主角、最佳与配角、最佳可乐等十个奖项。

4月26日,第十五届北京国 际电影节闭幕式将揭晓"天坛 奖"十大奖项获奖名单,以庄重 热烈的光影盛会展示中外文化 创新融合的丰硕成果,生动讲述 电影人的不懈追求与探索。

会上还发布了本届电影节 的主海报,海报由中国电影家协 会副主席、中国电影美术学会会 长霍廷霄担纲设计,以启明星和 故宫万春亭的盘龙藻井为灵感, 传递了本届北影节"新质光影· 美美与共"的主题。北京广播电 视台党组副书记、总编辑徐滔表 示,藻井是中国木构建筑中的重 要组成部分。简单来说,它就像 建筑的天花板,只不过中国古代 的能工巧匠们,将这块天花板加 上了精美的雕刻、绘画和纹样, 传递出中国人仰望苍穹时的壮 丽想象,"电影就如同一方藻井 一样,通过电影人的匠心营造, 为我们讲述着一个个构思精巧、 内涵丰富、情感细腻的故事。"

取爭。 (姬政鹏)



## 黑龙江省各地开展 "跟着电影去旅游"活动

本报讯 在黑龙江省委宣传部指导下,该省多个地市积极组织开展"跟着电影去旅游"系列活动,把电影与旅行、美食、演艺以及文创巧妙融合,推动"热映""热游"双向赋能,为春季消费市场注入了全新活力。

电影《哪吒2》在乙巳蛇年"春节档"上映以来,一路高歌猛进,持续霸榜全国各地的电影票房榜。黑龙江多家影院也重现了久违的排长队观影的画面。为抓住这波"泼天"的观影"流量",黑龙江省各地市纷纷借势与景区和商服企业联动,推广特色景区、地方美食、文创产品,拉动市民和游客观影后进行二次消费,将电影热度转化为文旅消费动能。

哈尔滨市率先在拥有"全国最大商业体 IMAX 银幕"的哈东万达影城,启动了"跟着电影去旅游"系列互动文旅活动。哈尔滨各大影城与极地公园、伏尔加庄园、热雪奇迹、世界欢乐城等多家文旅企业联合推出"电影票

根+景区门票"互惠折扣,市民和游客 凭电影票根可享景区门票3折至9折 的购票优惠。此外,持观影票根,还能 在"跟着电影去旅游"的联动餐饮商 家,享受赠菜或价格优惠。

此外,齐齐哈尔市的龙沙动植物 园景区、锦鹤原生态观光牧场、万达宝 贝王等商家,纷纷与万达、百大、越新 界、新东北等影院达成合作,推出一系 列"电影+旅游+美食"互动优惠政策, 开启了"相向赋能、双向共赢"的文旅 消费新模式;牡丹江市大剧院联手本 地区各电影院开展了持电影票电子票 根观话剧《运河1935》5折优惠活动: 佳木斯市开展"跟着影视游东极、品佳 肴"活动,通过佳木斯影视元素串联旅 游与美食,推动产业融合发展;黑河市 以"跟着电影去旅游"活动为契机,吸 引了众多俄罗斯"洋朋友"前来观精彩 影片、赏龙江美景、品黑河美食;大庆 市推出持摩码影院电影票根即可享受 大庆歌剧院即将上演的现代舞剧《无

名》门票6折优惠活动;双鸭山、鸡西等其他地市也积极开展了影院与餐饮企业联合"电影+美食"优惠活动。

"跟着电影去旅游"活动开展以 来,黑龙江省电影和旅游市场热度高 涨,反响热烈。业内人士认为,这项 活动开辟了电影与旅游相互赋能的 全新路径,为推动文旅融合、促进消 费升级打开了广阔空间。黑龙江省 科技经济顾问委员会旅游组副组长、 中国旅游景区协会投融资专家崔玉 范表示,希望未来各有关部门能够围 绕热映电影的拍摄地、取景地、故事 发生地,设计"跟着电影去旅游"的旅 游路线,把大美黑龙江的自然风光、 人文风情融入其中,串成一条条有美 景、有美食、有故事的风景线,推动电 影为景区引流赋能,为广大市民和游 客提供更加丰富多元、优质实惠的文 化旅游体验,助力擦亮"北国好风光 美在里龙江"品牌。

(支乡)

## 马丽监制《好好的》人围北影节

本报讯 3月27日,马丽首次担任监制兼领衔主演的电影《好好的》宣布入围第十五届北京国际电影节"天坛奖"主竞赛单元,同时释出"萍水相逢"版预告与"好好相见"版海报。

影片由马丽监制,郝铭、李沛然 编剧并执导,宝卿、刘兵共同编剧,马 丽、赵淑珍领衔主演,讲述了惨遭家 暴折磨的白丽萍(马丽饰),拼死逃 离丈夫,来到大城市谋生,机缘巧合 下成为孤僻老太唐淑寅(赵淑珍饰) 的护工兼保姆。两人生活习惯、文化 水平差异巨大,从最初的互相看不顺 眼到后来成为彼此生命中不可或缺 的存在,开启了一段相互救赎的温暖 之旅。而在相处过程中,她们各自极 力隐瞒的复杂人生往事,也逐渐浮出 水面。影片将于今年在全国上映。

在影片发布的"萍水相逢"版预告中,长期笼罩在家暴阴影下的白丽萍,鼓起勇气选择逃离。逃亡途中,丈夫带人在黑夜中凶狠追赶,让她在藏身角落惊恐万分、瑟瑟发抖。来到大城市后,白丽萍常常从睡梦中惊



醒,那些暴力与虐待的记忆如影随形。偶然机会下,她成为独居老太太唐淑寅的保姆。唐淑寅看到她满背伤痕,忍不住质问道:"为什么不和他离婚?"白丽萍无奈回应:"离婚了,孩子咋办?"唐淑寅听后,立马撕下刚贴在白丽萍背上的膏药,气愤地提醒她要先为自己考虑。而在后续相处中,

唐淑寅又通过读书奖励的方式,变相 为白丽萍普及法律知识,女性之间细 腻又温暖的帮扶,令人动容。

一同曝光的"好好相见"版海报, 画面温暖治愈。白丽萍与唐淑寅相 互依偎、脸上绽放着明亮的笑容。她 们在各自人生的至暗时刻,勇敢地伸 出双手、携手共同面对命运的狂风巨 浪,重新找寻到自我价值与全新的生 活方式。这两个毫无血缘关系的女 人,在时光的流转中,渐渐成为比家 人还要亲密的存在。

电影《好好的》是马丽首次担任 监制,马丽去年斩获第37届大众电 影百花奖最佳女主角,更是成为中 国影史首位票房突破200亿的女演 员;搭档的赵淑珍作为哈尔滨话剧 院一级演员演艺经验丰富,曾多次 饰演慈祥善良、智慧从容的奶奶角 色,收获大众喜爱。此次两位实力 派演员携手,诚意诠释女性题材力 作,演绎两个性格、文化水平差异极 大的女性角色。

(杜思梦)

#### ◎资讯

#### 陈思诚担任北影节创投评委主席

近日,第十五届北京国际电影节宣布陈思诚担任本届北影节项目创投的终审评委会主席。 项目创投是北京国际电影 节的核心板块之一。北影节表示,陈思诚作为评委会主席的加入,有助于北影节项目创投有效地发掘兼具商业潜力与人文价

值的佳作,为新生代电影人的选 拔和培养拾阶搭桥、破冰引航, 助力项目孵化落地,践行中国电 影的传承与延续。

## 贝拉· 塔尔担任第十五届北京国际电影节 "注目未来"单元国际评审团主席

北京国际电影节宣布享誉 全球的匈牙利导演、编剧、制 片人贝拉·塔尔将担任第十五 届北京国际电影节"注目未

来"单元国际评审团主席。

贝拉·塔尔被誉为"匈牙利 电影新浪潮"的灵魂人物,其 代表作有《诅咒》《撒旦探戈》 《都灵之马》等。贝拉·塔尔以 极简主义美学、深邃的哲学思 辨与标志性的长镜头语言,成 为世界影坛独树一帜的存在。

### 文淇担任"BE SEEN 光幕计划"青年召集人

第十五届北京国际电影节近日宣布演员文淇担任"BE SEEN 光幕计划"青年召集 人。作为新生代实力演员的代

表,文淇以她精湛的演技和独

具一格的角色塑造能力,在银幕上留下了许多立体而新锐的 人物形象。

从《血观音》中早熟的棠真,到《嘉年华》里沉默的小

米,再到《想飞的女孩》中复杂的方笛,文淇始终以"角色拓荒者"的姿态,在银幕上开垦未被定义的表演疆域。